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«The School Projects»: первые шаги
Проект «The School Projects» стал важным инновационным мероприятием как для детей, так и учителей нашей школы. Его цель – актуализировать неадаптивную проектную активность детей, сделать так, чтобы учащиеся поверили в свои проектные силы, чтобы у них сформировалась важнейшая установка – «задумал – спроектировал – сделал». 
Начало реализации проекта запуск «Пилотной версии» - серии встреч с заинтересованными детьми - потенциальными участниками проекта. Мы понимали, что проект необходим, но было важно узнать, нужен ли детям наш проект? Первая версия “Пилотной серии” была небольшого масштаба, поэтому объявлений было минимум. Ребята пришли. Выполнив с ними определенные упражнения на «креативный разогрев», мы предложили им  принять участие в «предпроектировани» - фантазировании. Оказалось, что у ребят в головах очень много мыслей, которые они хотят и готовы реализовывать. Стало очевидным, что дети не боятся фантазировать в первую очередь потому, что не знают о многих ограничениях, в отличие от взрослых.
«Мы хотим в парк поиграть», «Мы хотим дискотеку», «А мы хотим посмотреть фильмы в актовом зале лежа на подушках»... Это то малое, что мы услышали на первых тьюториалах. 
После первого такта началась кропотливая работа тьюторов по переводу фантазии, мечты в проектный замысел. «Что необходимо сделать, чтобы посмотреть кино, лежа на подушках? Какой фильм вы будете смотреть? Сколько человек позовете?..» НА этой фазе у ребят начинают, как они сами выражаются,  “кипеть мозг”, но огонь в глазах не угасает. Продумывая каждую мелочь они понимают, что: надо принести подушки, выбрать фильм («как его выбрать, если на вкус и цвет?...»), «а ещё надо чтобы было темно, и чтобы кто-то из взрослых был…». Проведя «Пилотную версию» мы поняли, что данный проект был необходим нашей школе как глоток свежего воздуха. Дети способны мечтать, и наша задача – научить их воплощать свои мечты в жизнь!
После анализа результатов «Пилотной версии» нами было принято решение организовать выездной проектный семинар. Необходимо было «подхватить» проектную энергию детей «здесь и теперь», поскольку сейчас ребята были очень мотивированы на действия. В результате мы решили провести выезд буквально на этой же неделе. 

Таким образом “Выездная проектная школа” - 24-часовой интенсив, в котором приняли участие ученики и учителя школы, стала центральным событием данного проекта. Здесь нужно пояснение. Разумеется, выездной проектный семинар должен разрабатываться не один день. Эта работа началась еще в июне, но изначально имел другой формат – лагеря на 6 дней по 4 часа каждый день. После проведения «Пилотной версии» стало понятно, что 6 дней – это слишком длительный период для учеников. Нашей задачей было сократить 6 дней до суток. 

После этого началась активная работа над проектированием сентябрьского выезда. Какие классы звать? Куда ехать? Справимся ли мы, ведь нас мало? В ответ на все наши сомнения произошло знаковое событие: нам в команду пришли ещё два тьютора. 
Программа выезда менялась не один раз, каждый тьютор привносил в неё что-то новое. Единственное, что не менялось, это название: Выездная проектная школа. Звучит пафосно, но со вкусом. Ведь как корабль назовешь. 
Также к нам в помощь мы пригласили команду «ПрЭСТО»: Марию Александровну Мансветову, Виктора Раульевича Имакаева и Валентина Юрьевича Кирюхина. Они сопровождали нас в проведении семинара, а также выступили в роли супервизоров для тьюторской команды.
Мы испытали определенные трудности при наборе детей, главные – это непонимание родителей и продолжение дачного сезона. Особенно второе. Но, не смотря ни на что, мы собрали необходимое количество участников. Забегая вперед, хочется сказать, что на 6 тьюторов 30 детей оказалось более чем достаточно. Хотелось “потьюторить” подольше, но насыщенная программа не дала такой возможности. А может, и не надо? 
Как отметили многие тьюторы, с замотивированными детьми очень приятно работать: они готовы к тьюториалам, способны говорить, пока их не остановят. У ребят очень много идей, от банальной «дискотеки» до «ярмарки для начальной школы», от «игры в «классики» около школы для начальных классов» до «белых маркерных стен в коридорах». 
Прежде чем разрабатывать внеучебные школьные проекты, мы предложили ребятам реализовать мини-проекты «здесь и теперь». Им было предоставлено вечернее время с 20:30 до 01:30 и всевозможные ресурсы базы. Буквально за полчаса участники ВПШ породили 16 различных мини-проектов и после ужина отправились их реализовывать. Мини-проекты были самые разнообразные: соревнования по бильярду и рисование своего персонажа, дискотека и разговоры по душам, казаки-разбойники и фотосессия. 

На утро состоялась рефлексия, где участники ВПШ обменялись впечатлениями и мыслям по поводу реализованных проектов. Главная мысль —оказывается. воплощать свои мечты не так-то сложно, главное понимать, как это сделать и начать делать — всё получится. 
Затем были этапы креатива внеучебных проектов школы и их проектирование. Ребятам было предложено обсудить свои идеи с тьюторами, а потом представить их публично. Во время защиты своих проектов участники ВПШ рассказывали их содержание ярко, выразительно, жестикулируя, используя различное интонирование. Это свидетельствует о том, что им было важно то, что они представляли.
На итоговой рефлексии ребята отмечали, что многие учителя раскрылись для них с другой стороны, и это тоже одна из наших маленьких побед.
Одним из важных событий после выезда стало проведение тренинга по публичному выступлению. На тренинг попали не только участники ВПШ, но и “метапредметники” - участники школьных и институциональных метапредметных олимпиад. Во время тренинга трудности испытывали все: и учащиеся, и организаторы. Конечно, за один “заход” нам не удалось совсем снять страх перед публикой, но его удалось уменьшить. Ребята поняли, что их окружают такие же люди, как и они сами, которые могут ошибаться. Но самое главное - продолжать делать/говорить/думать.

Обязательно хочется отметить последствия нашего выезда. После возвращения в школу ребята по своей инициативе встречались и продолжают встречаться с тьюторами, чтобы доработать свой проект до реализации. Особенно хочется отметить проект «Вечер живой музыки». Он состоялся 18 октября, на нем присутствовали 16 ребят, из которых 7 – это ученики нашей школы №109, а остальные это приглашенные гости из других школ. Важно то, что на вечере все вместе пели песни под гитары (их было 3), общались, делали селфи, обсуждали важные для них темы. А после завершения этого вечера было сделано предложение автору проекта – Ярмушевой Ирине – о проведении такого события каждый месяц, но на большую аудиторию и не в кабинете, а в актовом зале. Ирине эта идея понравилась, и на данный момент она с командой заинтересованных ребят разрабатывают новый проект.

Конечно, это не единственный яркий проект. На конец октября в разработке находятся следующие проекты:

1. Тематическая дискотека

2. Физика – это интересно!

3. Спортивные мастер-классы

4. Зелёное будущее школы

Самое важное в нашем проекте это то, что ребята загорелись и начали делать. Маленькими шагами, но начали. Не боясь мечтать и зная, что с любым вопросом можно подойти и тебе помогут. Помогут найти ответ внутри тебя. 
